

大路挪一步 保下大树637棵

G320改建工程松江段年内有望通车



■ G320松江段部分路段拓宽改建时,微调线形为大树让路

本报记者 陈梦泽 摄

本报讯 (记者 裴颖琼) G320公路是从上海至云南瑞丽的国道,其中上海松江段(松江金山区界—北松公路)改建工程正在全力冲刺月底通车节点,将由原来的二快二慢车道拓宽成六快二慢车道,以进一步改善省际道路交通条件。

G320公路上海段由沪闵路—北松公路—车亭公路—亭枫公路等四段二级公路组成,全长约67.5公里,是上海市骨干路网系统中联系浙江省的重要干线公路,也是闵行、松江、金山区联系市中心的重要通道。

此次改建工程沿既有车亭公路南北方向展开,南起松江金山区界,北至北松公路,全长10.16公里,与G15沈海高速、新艳公路、大叶(叶新)公路、沪亭路等道路相交。之前全线道路较窄,交通流量较大,难以满足周边地区交通与开发需求。

城投公路第一事业部第一指挥部总工张嘉泉告诉记者,改建工程于2021年10月开工,除了拓宽既有道路规模,还将拼宽改建G15跨线桥1座,新建跨G15人行天桥1座,同步实施排水、河道驳岸、公路照明、绿化以及交通标志线、信号灯、交通安全设施等附属工程。

作为“绿色公路”示范项目,这项改建工程在生态选线、集约利用通道资源、预制拼装、建筑旧料回收利用等方面都特别注意落实绿色生态理念。比如,对沿线树龄40年以上的香樟树,项目团队一棵棵进行编号、胸

径测量、健康状况登记等,做成影像资料建档,实施多方案比选、精细化设计。“在满足基本交通功能需求和交通安全的前提下,特大树应保尽保,大树能保则保。如果要移栽,尽量就近移植。”张嘉泉说,为避让大树,部分路段拓宽改建时对线形作了微调,最终原地保留大树637棵。

又比如,改建G15跨线桥时,没有简单地将老桥一拆了之,而是通过检测、修缮、加固后,在一旁新建桥梁与老桥合体拼宽,将原来的二快二慢车道拓宽至六快二慢车道。

再比如,将废弃的老路作为新路基的填料。“把一些老路的旧沥青材料热再生作为非机动车道下面层,旧沥青材料乳化沥青冷再生作为道路柔性基层。利用再生建筑旧料替代石灰土填筑路基,既能减少环境污染,又能节约路基填筑费用约10%。”张嘉泉说。

还有,在跃进河东侧,新建护岸结构长3852.35米,护岸同时作为公路挡墙,实现集约建设;G15跨线桥立柱、盖梁等部件均采用预制拼装,不仅减少了环境污染,还有效降低了对G15高速的交通影响。

G320(松江金山区界—北松公路)改建工程通车后,将进一步改善省际道路交通条件,满足沪浙省际间公路运输交通需求,有力支撑G60科创走廊及长三角一体化发展,促进松江地区经济社会协调发展,方便叶榭、亭林等地企业员工与居民出行。



■ 轨交13号线东延伸工程第6台盾构上午顺利接收

本报记者 陈梦泽 摄

轨交13号线东延伸工程迎来关键进展 区间盾构隧道贯通 所有主体结构封顶

本报讯 (记者 任天宝) 今天上午,轨道交通13号线东延伸工程迎来两大关键进展:第6台盾构即张江路站新增盾构工作井至王家浜中间风井区间上行线盾构顺利接收,丹桂路站主体结构IV区最后一块分块顶板浇筑完成。至此,工程全线区间盾构隧道贯通、所有主体结构封顶,为后续联络通道施工、风水电安装及轨道铺设等工序创造了条件。

轨交13号线东延伸工程线路起于运营地铁13号线张江路站东端、止于丹桂路上海集成电路设计产业园,全线里程4.52千米,主体工程为2井2站3区间,即张江路站新增盾构工作井、王家浜中间风井、高科中路站、丹桂路站及其盾构隧道区间与4座联络通道,全部采用地下敷设。

这次最后封顶的丹桂路站作为站前设折返线的终点站,位于龙东大道南侧、张东路东侧,横穿丹桂路并沿张东路南

北向布置,是地下二层岛式车站。车站紧邻市政道路、桥梁及科技园区建筑,最近距离仅3.39米,需临时迁改的燃气、上水、电力等管线密集,叠加多作业面交叉施工,环境复杂、安全风险高、技术难度大,给按期完成工程节点带来极大挑战。

为攻克施工难题,上海地铁协同联合体承建单位创新工艺、优化工法,将车站主体结构分I—IV区三阶段推进施工:先后完成管线搬迁与道路翻交,围护结构、基坑开挖及主体回筑,最后推进管线复位与附属工程。自去年8月启动部分基坑开挖以来,各区块施工高效衔接,攻坚克难497天,确保车站如期封顶。

轨交13号线东延伸工程建成运营后,将进一步完善轨道交通网络、改善地区出行条件、提升公共交通服务能级,有助于吸引高新技术企业汇聚集成电路设计产业园,促进张江科学城建设发展和上海市“科创中心”建设目标的实现。

新江湾城
街道

慢行骑行加舟行 文体服务织成网 水岸联动“与城对话”

本报讯 (记者 孙云) 不久前,国家级赛事2025年中国桨板球公开赛(上海站)在杨浦区的新江湾城文体公园水上运动中心举办,岸边的“快闪运动市集”汇聚非遗体验、体育科普与轻食饮品等业态,形成“水上赛事、岸上有经济、周边有活力”的良性互动。记者从新江湾城街道了解到,绿意盎然、水系丰富的新江湾城不仅是都市里的慢生活桃花源,街道倾力打造的慢行、骑行、舟行这“三行”网络,更将高品质文体服务深度嵌入“15分钟社区生活圈”,有机串联生态肌理、产业资源与民生场景,为营商环境注入了人文温度。

漫步新江湾城,三条特色营商漫步体验路线串联起重点园区、高校与生态节点——数字活力路线尽显文创消费活力,创新策源路线贯通产学研转化链条,国际生态路线铺展人与自然和谐画卷。企业人才在沉浸式行走中对接资源、感受氛围,居民亲子在“与城对话”文明行走活动中读懂城区发展脉络。

骑行是新江湾城一大特色体育活动,为服务好骑行者,同时有序引导骑行秩序,新江湾城街道组建“物业服务企业骑者服务联盟”,改造升级6处骑者驿站,用城市“边角料”建成功能齐全的便民微空间。“科创·人才”定向骑行赛等活动轮番上演,百余名企业家与科创人才在生态赛道竞速交流,让骑行网络不仅是人才通勤的便捷通道,更成为展示“宜创、宜业、宜居”形象的移动推介会和政企互动、以赛招商的流动纽带。

碧波之上,企业家劈波斩浪,碰撞创意的火花。在新江湾城文体公园的水上运动中心,企业定制版“荧光夜划”、皮划艇友谊赛等活动,让政企银企多方代表在亲水互动中增进协作。国家级赛事2025年中国桨板球公开赛(上海站)的落地,更让新江湾城的生态优势转化为品牌优势。以赛为媒,“快闪运动市集”“荧光水陆空”等消费场景顺势而生,实现“水上赛事引流、岸上经济升温”的良性循环,为“15分钟生活圈”注入强劲的经济动能。

徐家汇
街道

有花有树有步道 闲置绿地大变样 “秘境花园”焕新开放

本报讯 (记者 孙云) 徐家汇街道文定花园改造项目近日完工,重新开放。

前几天路过文定路,发现一条通幽曲径,沿着地面和墙角“文定花园”的标识一路走去,眼前豁然开朗,那是一片开阔的绿地,高大的树木、起伏的草坡,一侧还有智能健身器材,时尚又新颖。下午,毗邻的泰德花苑、凯旋花苑、凯旋豪庭小区不少居民在这里遛娃。“以前这里草木杂乱,连条像样的路都没有,更别提椅子和灯光了。晚上黑乎乎的,根本不敢进来。”陶老伯告诉记者,“你看,现在完全变样了,步道干净平整,还有草坡和绿树花卉。吃完饭来散步健身,太舒服啦!”

记者从徐家汇街道了解到,文定花园位于文定路变电站东侧,面积近4000平方米。原来面貌老旧,功能缺失。因大型器械无法进入,病虫害树木和高大乔木长期未能修剪,存在一定安全隐患。为此,街道对区域绿化市容局,共同对文定花园实施改造。

让居民惊喜的不仅是花园设施的完善,

还有那份“被听见”的参与感。考虑到文定花园处于三个居民区中间,街道采用参与式设计模式,通过多次共创活动以及线上、线下结合的调查问卷等,收集居民意见建议,参考现场调研沟通意见,最终设计出项目改造平面图,形成整体绿化提升方案。在项目施工过程中,方案又根据居民的要求历经多轮协调修改。以泰德花苑为例,通往这片公共花园的边门安装了智能门锁,扫码才能开门,增加了小区的安全系数,设计十分贴心。

重新开园后,不少居民来“尝鲜”,街道特别邀请周边小区的小朋友拿起彩笔绘制艺术墙,记录下他们色彩斑斓的童年。“让孩子参与创作,感觉这片绿地真正属于我们每个人。”一位宝妈笑说,“以后每天散步都能看到孩子的‘作品’,很有意思。”智能健身器材吸引了几位老人的兴趣,他们好奇地上去锻炼身体的不同部位,看看屏幕上有什么提示。几个四五岁的小朋友无惧冬日寒风,欢快地在草地上扔起了玩具飞机,无忧无虑。